

记者探营

野外驻训进行时

第79集团军某旅依靠自身力量常态开展红蓝对抗训练——

用好“磨刀石” 砥砺打赢功

■王立军 刘瀚文 本报记者 张东盼

“利用发烟罐掩护，破障组前出”“呼叫炮兵支援，装甲车利用射击间隙快速冲击”……塞北大漠，战车轰鸣，第79集团军某旅营连战术考核以红蓝对抗的形式拉开帷幕。就在红方指挥员、某营营长下达一系列命令，准备发起总攻之际，电台突然响起杂音——指挥所与各分队失去了联系。

夏营长果断下令切换备用频道，指挥尖刀排绕过障碍场，迂回到侧翼突入。然而，时间一分一秒过去，原本应该与“敌”正面交锋的尖刀排却迟迟没有传来消息。夏营长一拍大腿：糟糕，他们可能中了对手的埋伏。

“真是既狡猾又难缠！”这个让夏营长头疼的对手，是该旅组建的“蓝军”分队。该旅装步二连在革命战争年代被授予“常胜支队”荣誉称号。多年来，连队官兵始终赓续传统，紧盯备战转型抓建设，战斗力水平始终排在旅队前列。2020年，该旅决定立足自身力量常态开展红蓝对抗训练，于是依托装步二连成立了“蓝军”分队。

分队组建之初，由于缺乏相关经验，时任连长刘定潭翻阅书籍搜集资料，积极向兄弟单位的多支“蓝军”请教。在此基础上，他为分队官兵普及军事理论、战术战法，培养出多名训练骨干，逐渐搭建起“蓝军”分队的四梁八柱。

那年首次登场，“蓝军”分队利用主场优势，逼真构建战场环境条件，与全旅主战分队挨个过招，取得了“一边倒”的胜利。机动途中侦察袭扰不断，还找不到指定位置，红方三分之一的兵力就被打掉了；红方破障组刚接近前沿障碍物就被蓝方火力覆盖，根本无法开辟通路；阵地前大片的空地遍布陷阱，人车进去就是活靶子……走下训练场，红方分队指战员纷纷找到考核组诉苦，坦言“这仗没法打”。

“蓝军”的职责就是当好敌人，他们的战术战法越刁钻，“红军”越能在从难从严的对抗中提升战斗力，在危局险局的应对中练就制胜本领。”对此，该旅



该旅“蓝军”分队狙击班正在突进。

江二鹏摄

领导态度鲜明，“对抗除了还有探讨的余地，真上了战场，敌人可不会跟你说打法合理不合理！”

刀快不快，很大程度上取决于“磨刀石”好不好。该旅依托装步二连组建“蓝军”分队，就是要打造出一块能磨快刀的“磨刀石”。

在此后的一一场场对抗中，“蓝军”分队结合实战要求和战术运用，不断优化完善对抗规则。与此同时，通过一次次对抗训练，红方分队指挥员也发现了自身不足，积极补齐战场意识不强、战术战法运用不灵活等短板弱项，红蓝双方对抗手段越来越丰富，实战能力水涨船高。

今年7月，装步二连连长带领“蓝军”分队参加连战术考核。入夜，

红方分队官兵本想抢占先机，趁着夜色展开袭扰。没承想，“蓝军”分队早已通过空中侦察识破他们的“小花招”，并且将计就计布下“口袋阵”。毫不知情的红方分队就这样一步步掉入陷阱。随后，牛连长果断下令，切入红方的通信频道，实时掌握对手的下一步动作，先“敌”一步出招阻击。考核结束，红方复盘分析，深刻认识到：不能只注重加强有形防护，而忽略无形空间里的战斗。

“这样的对抗，能让我们更加清晰地看到自己与实战的差距。”交战中，红方分队始终处于被动，还没展开正面对抗，兵力就损失过半，但指挥员败得心服口服，“发现问题，比一时输赢更重要。”

带兵人手记

前不久，大队计划组织军事体育比武竞赛活动，文书王磊汇总报名信息发现，好几个课目没人报名，部分课目报名人数没有达到要求。似曾相识的情况让我不禁叹了口气。

去年，大队组织比武竞赛，尽管我在报名前多番动员，队里同志的参赛热情仍不高，不仅多个课目无人报名，比武结束时队里的成绩更是糟糕——近20个课目，仅有2人取得名次，整体排名位居末尾。

此事过后，中队专门进行了针对性教育，现在看来收效甚微。似乎是看出了我的失望，王磊出言解释：“其实大家的参赛积极性比去年高多了……”但这样的话在我看来只是一种自我安慰。此后几天，我多次利用晚点名时间进行动员，但情况并未好转多少。我对此感到十分无奈，似乎已经提前看到重蹈覆辙的场景。

然而，比武当天，队里同志着实给了我不少惊喜：单杠卷身上课时，中士鲁鹏政双手破皮依旧咬牙坚持，直到精疲力竭才下杠；五公里武装越野，下士潘逸锐身体不适，即使被拉开差距仍坚持跑完全程；班长宾哲亮参加手榴弹使用课目比拼，手肘刮破、满身泥汗，比武结束后顾不上清理伤口，开口就问自己的成绩和名次……

“大家在比武场上的表现，为何与平时反差这么大？”事后，我找几名干部骨干交流，班长杨玉范告诉我，其实去年那次比武后，大家都进行了检讨反思。这次比武前，不少同志积极备战，有的还提前进行强化训练。蔡排长的话更是彻底消除了我之前对于大家的误会：“没人报名的基本是中队训练大纲上没有，平时很少接触的课目。加上队里老同志多，在一些高强度的体能课目中不占优势，所以才会看起来不够积极主动。”

听他们这么一讲，我的脑海中浮现出训练场上一个个加练的身影。其实，我之前曾见过大家努力的样子，只是没有将其与此次比武联系起来。

当天晚上，大队公布了比赛的成绩：中队总评第二名、个人夺得手榴弹使用课目第一名、爬绳课目第二名、单杠卷身上课目第三名……我既为大家取得的进步欣喜不已，也为自己没有全面了解情况就妄下结论感到惭愧。有些变化总在不经意之间发生，需要带兵

带兵人，要多看大家努力的样子

■武警第二机动总队某中队干部 戴柏权

人通过细致观察去感知。这次比武，他们没让我失望。到了周末，鲁鹏政发了一条朋友圈，配图是被单杠磨破的双手，我为他点赞留言：“你们是我的骄傲。”

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网解放军报投稿平台

东部战区空军某场站——

随时供应战备保障餐

■许泽豪 李 周

引擎轰鸣，朝霞绚丽，一架预警机平稳落地。从黑夜到天明，已连续飞行数小时，飞行员董董星回到休息舱，从保温箱中取出东部战区空军某场站准备的战备保障餐，一股暖意从胃里一直蔓延到心头。

据悉，以往开展长航时战备拉动训练，飞行人员大多以面包、压缩干粮作为间餐。然而，近年来，训练强度增大、频率增加，对官兵的身体素质提出了更高要求。在此前的战备拉动训练中，曾有官兵因高强度连续飞行，经常错过饭点，导致注意力下降、飞行表现欠佳等情况。军医给出建议，保证官兵饮食规律、营养均衡有利于改善这些情况。因此，军需股股长张翼在党支部会议上建议：在战备拉动期间开展伴随伙食保障。

此言一出，立即引发支委讨论，有

人认为战备拉动时间紧、节奏快，对于炊事班而言，这个要求有些强人所难；但也有人指出，后勤保障要为战斗力服务，一线有需求，后方就要全力提供支持。最终，他们决定先让炊事班尽力一试。

对此，炊事班没有任何异议，立即着手准备。在之后的几天里，他们反复调整饭菜制作方法，改进战备保障菜单。翻看炊事班班长戴夯的笔记本可以看到，菜单上每一道菜的工序及所需时间都有明确限定。

然而，战备保障餐的首次推行并不顺利。一次，炊事员紧赶慢赶推着饭菜来到机棚时，飞机舱门已经关闭。顾不上失落，戴夯立即组织大家讨论：“烹饪时间已经压缩到极致，还有哪里可以改进？”“如果路上再跑快一点就好了……”

这时，炊事员刘世林无意中的感慨让戴夯眼前一亮。

原来，首次制作战备保障餐，炊事班按照平时工作习惯，在厨房进行烹饪。但厨房与战备飞机距离较远，路上花费不少时间。于是，他们回到班里，对照营区地图测算距离，决定向上级申请使用飞机跑道附近的地面灶开设简易“战备灶”。

对此，场站领导大力支持，不仅为“战备灶”添置相关必备炊具，还在灶旁设置值班休息室。与此同时，他们协调汽车连提供值班车辆，方便炊事班利用飞机起降间隙，将饭菜及时准确送达指定位置。

又是凌晨，战备拉动骤然展开。炊事班闻令而动，赶在战机起飞前让飞行人员吃上了可口的饭菜。



闪耀演兵场

仲秋时节，第71集团军某旅组织坦克分队进行实弹射击考核。

左图：火力打击。

胡庆峰摄

下图：战场机动。

孙海波摄

新闻前哨

第82集团军某旅——

宣扬典型事迹不拔高

■罗 印 本报特约记者 陶 磊

金秋时节，第82集团军某旅举行先进典型事迹报告会。“岗位标兵”走上讲台分享自己的经历和感悟，朴实的言语和贴近官兵训练生活的事迹赢得阵阵掌声。

据悉，为引导官兵立足本职岗位，苦练打赢本领，上个月，该旅区分不同专业遴选出10名“岗位标兵”，并准备举行先进典型事迹报告会。为充实报告内容，该旅机关人员多次深入基层采访调研，挖掘标兵闪光点，加班加点撰写事迹材料，力求人物塑造尽善尽美。然而，这些文笔工整、辞藻华丽的材料没

能获得标兵及其身边战友的认可。

“服务保障标兵”、炊事班班长王东方多年来兢兢业业，在平凡的工作中作出非凡的贡献，他作为普通一兵的辛勤付出有目共睹。但这样的事迹，在准备材料的机关人员眼中看来有些“乏味平淡”，于是他们自作主张，为王东方增加了理论学习成绩突出、军事素质过硬等“亮点”。王东方对此并不认同：“我的大部分精力用于全营的伙食保障工作，理论学习和军事训练都是一般水平。让我上台分享这种‘有水分’有的经验，合适吗？”

“之所以成为典型，说明他们身上有过人之处，只需如实反映，何必多此一举、人为拔高？”几名“岗位标兵”反映相关情况，引起该旅领导的重视。他们明确，典型事迹必须真实可信，才能被官兵认同学习。为此，该旅立即舍弃机关人员“美化”后的事迹材料，并要求机关人员与“岗位标兵”一起重新准备，实事求是，不搞面面俱到、刻意包装。得知消息，王东方十分高兴：“当选标兵我当然觉得很光荣，但我更希望能够以真实面貌走上讲台，与战友分享自己的感悟和经验，帮助大家一起成长进步。”

